

А. И. Макштарёва (Могилев, Беларусь)

К ВОПРОСУ О ГЕНДЕРНОМ ПОРЯДКЕ В СОВЕТСКОМ ОБЩЕСТВЕ И БЕЛОРУССКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Аннотация. В статье приводятся мнения некоторых ученых об оценке гендерного порядка, существовавшего в годы советской власти. А также, каким образом в Республике Беларусь, как одной из стран, входившей в состав СССР, принцип гендерного равенства отражен в Конституции в рамках права на труд.

Summary. The article presents the views of some scientists on the evaluation of the gender order that existed during the Soviet era. And also, how in the Republic of Belarus, as one of the countries of the USSR, the principle of gender equality is reflected in the Constitution within the right to work.

Ключевые слова: гендер, гендерное равенство, государственная политика, право на труд.

Keywords: gender, gender equality, public policy, right to work.

С начала XX в. признание общественностью ценности идей гендерного равенства заложило основу для развития правового регулирования и закрепления равенства прав мужчин и женщин на уровне конституции. В отдельных европейских странах, которые находились на лидирующих позициях по многим направлениям и в первую очередь в плане решения социально-правовых проблем. Концепт «гендер» был сформулирован с целью подчеркнуть социальный характер неравенства между полами и исключить биологический детерминизм. Многие ученые советского и постсоветского периода пытались оценить роль и положение женщин на различных этапах исторического развития.

Гендерное равенство с позиции пропаганды улучшения жизни советских женщин широкое распространение получило в середине XX в. Долгое время женский вопрос в советском обществе был признан «решенным», однако на основе изученных источников можно констатировать обратное. Существенный вклад в разработку периодизации советского гендерного порядка внес российский социолог Игорь Кон и американская исследовательница Гейл Лапидус. Они охарактеризовали советский гендерный порядок как «этократический, то есть отношения между полами определялись в первую очередь жесткими рамками государственного регулирования [1, с. 305]. Иную периодизацию, основанную на выделении нескольких поколений советских людей, имевших разную социализацию и повседневный опыт, предлагает финская исследовательница А. Роткирх.

Гендерный вопрос советского периода изучался учеными исходя из позиции, что «государство является главным агентом регулирования занятости, семьи, социальной политики в отношении женщин, формирования и изменения, официальных дискурсов, интерпретирующих женственность и мужественность». В.А. Борисов, Л.А. Гордон, Э.В. Клопов, Б.В. Грушин характеризуют период постсоветских изменений, которые послужили тому, что «государство окончательно утратило свою конституирующую роль в конструировании гендера».

Беларусь являлась частью СССР, что во многом обуславливало систему законодательной власти. В БССР также объявлялось о полном юридическом равенстве женщин с мужчинами в общественной и семейной жизни, положение о равных правах как на рабочем месте, так и в семье чаще существовало только теоретически. Постановка «женских вопросов», их содержание в годы советской власти определялось, прежде всего, исходя из задач данного момента социалистического строительства, а не из специфических интересов женщин, сама мысль о воз-

можном наличии которых даже не обсуждалась. Женское движение в годы советской власти находилось под партийным контролем.

Переходный период в начале 1990-х гг. в национальной экономике Республики Беларусь характеризуется обострением традиционных проблем в положении женщин. В резко изменившихся условиях социально-экономической и политической жизни возникла необходимость по-новому осмыслить положение женщины в обществе. Именно через призму решения женских проблем отчетливее всего виден уровень цивилизованности формирующихся рыночных отношений. Права женщин – это особая группа прав человека, она содержит в себе генеральную идею обеспечения прав. Признание этих прав связано с нарушением равенства, его идеологии и практики реализации в обыденной жизни.

Экономические права и свободы универсальны для двух полов, и это нашло свое отражение в Конституции Республики Беларусь. Право на труд являет собой наиболее яркое выражение всех экономических прав (ст. 41 Конституции). Так, Конституция, отражая положения, содержащиеся в ст. 6 Пакта об экономических, социальных и культурных правах, закрепляет право на труд и включает право каждого человека на получение возможности зарабатывать себе на жизнь трудом, который он свободно выбирает или на который он свободно соглашается. Данная статья содержит перечень мер – гарантий осуществления этого права. И эти меры включают в себя указания на программы профессионально-технического обучения и подготовки, методы достижения неуклонного экономического, социального и культурного развития и полной производительной занятости в условиях, гарантирующих основные политические и экономические свободы человека.

В Конституции перечень экономических прав не содержит различий по признаку пола. Это являет собой отражение гендерно-сбалансированного подхода к закреплению экономических прав. Право на труд – как стандарт – универсально. Оно поддерживается всей системой гарантий, которая служит защите прав человека. На конституционном уровне право на труд измеряет уровень доступности человека к работе как условию жизнеобеспечения.

Список литературы

1. Здравомыслова, Е. А. Государственное конструирование гендера в советском обществе / Е. А. Здравомыслова, А. А. Тёмкина // Журнал исследований социальной политики. – Том 1. – № 3/4. – С. 301–3019.